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A 100 anni dalla nascita di Cesare Brandi
RESTAURO IN FRANCIA E IN ITALIA

Interattività fra teoria e pratica  

Accademia di Francia – Villa Medici

29 - 30 marzo 2007

L’Accademia di Francia a Roma dedicherà le giornate del 29 e 30 marzo 2007 al convegno  Restauro in Francia e in Italia. Interattività tra teoria e pratica,  promosso dall’Associazione Amici di Cesare Brandi e organizzato dall’Accademia di Francia stessa. 

L’incontro costituirà un’occasione di riflessione sulla più recente attività di restauro svolta da specialisti francesi e italiani - architetti, storici dell’arte, restauratori, archeologi, estetologi, esperti scientifici - che sono intervenuti su importanti edifici monumentali dei due Paesi, dovendosi confrontare con formazioni ed esperienze non sempre coincidenti.

Ovviamente, l’intenzione non è quella di rivendicare primati, ma il convegno servirà a fornire la dimostrazione pratica che proprio dal confronto tra posizioni diverse può scaturire la soluzione più adeguata ai problemi concreti dell’attività di restauro. Oggetto delle relazioni, dunque, saranno gli interventi effettuati su complessi architettonici, a volte anche pittorici, siti in Francia o in Italia, questi ultimi sotto giurisdizione francese, ovvero in altri Paesi, alla luce della teoria e della pratica del restauro messe a punto da Cesare Brandi.

Si illustreranno i restauri della Cattedrale di Strasburgo, del Castello di Lichtenberg, di Villa Medici, S. Nicola dei Lorenesi, Trinità dei Monti a Roma, Louvre, Castello di Versailles, Palazzo dei Papi ad Avignone.  

Il convegno si concluderà con una tavola rotonda nella quale alcuni eminenti specialisti italiani e francesi si confronteranno sul tema della applicabilità della teoria del restauro alle esperienze attuali, distinguendo le ipotesi di applicazione integrale della teoria stessa da quelle in cui si rende necessario un adattamento alle specifiche esigenze contemporanee. 

Tutti gli interventi saranno tradotti in simultanea.
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