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A 100 anni dalla nascita di Cesare Brandi

ARTE CONTEMPORANEA IN ITALIA: QUALE SALVAGUARDIA?

NUOVO CONSUNTIVO
Il Salone dell’arte del Restauro e della Conservazione dei Beni Culturali e Ambientali di Ferrara, giunto alla sua XV edizione, ospiterà il 5 aprile 2008 il convegno dal titolo “Arte contemporanea in Italia: quale salvaguardia? Nuovo consuntivo” a cura di Giuseppe Basile, promosso dall’ Associazione Amici di Cesare Brandi e da Acropoli s.r.l., in collaborazione con  PARC, ICR,  GNAM e IBC Emilia Romagna. e con la partecipazione degli Enti sottoelencati nonché della Fondazione Palazzo Albizzini – Collezione Burri (Città di Castello), della Galleria d’arte contemporanea di Gibellina, della Fondazione Orestiadi, di Fiumara d’arte.

A 100 anni dalla nascita di Cesare Brandi, padre della moderna teoria del restauro, è ancora aperta ed attuale la querelle sull’applicabilità del suo pensiero alle opere d’arte contemporanee.

Solo in tempi recenti, infatti, si è andata sviluppando la consapevolezza che i manufatti artistici contemporanei necessitano di manutenzione, conservazione e restauro, essendo realizzati con materiali soggetti a un grado di deperibilità molto elevato, maggiore rispetto al passato.

Non a caso, sia nell’ambito dell’Amministrazione Pubblica di tutela, sia nel contesto delle altre istituzioni pubbliche e private, negli ultimi anni sono state compiute alcune iniziative che danno il segnale di una coscienza sempre più matura nei confronti della problematica; si pensi all’istituzione della DARC, oggi PARC, alla creazione di una sezione per il contemporaneo presso la scuola dell’ICR, alla intensificazione dell’attività del Laboratorio di restauro della GNAM, alla recente creazione di INCCA Italia, ai numerosi corsi di formazione attivati da Accademie, Soprintendenze, Regioni.

Ad un anno dalla prima tavola rotonda sulla conservazione del contemporaneo al Salone del Restauro ( Arte contemporanea in Italia: quale salvaguardia?, 25 marzo 2007), e proprio in ragione delle esigenze rilevate in quella giornata, il collegamento fra musei, enti di ricerca e realtà pubbliche o private che posseggono o tutelano opere contemporanee in Italia è una realtà acquisita e in crescita. La tavola rotonda di quest’anno intende portare avanti il processo di confronto e di elaborazione di linee guida e lessici comuni all’interno di questo network.
Con la presente iniziativa, dunque, l’Associazione Amici di Cesare Brandi  si propone di contribuire concretamente allo sviluppo e alla diffusione di una matura coscienza salvaguardistica nei confronti dell’arte contemporanea, chiamando le istituzioni e i professionisti che operano nel campo - artisti, critici, responsabili di collezioni pubbliche e private, restauratori, giornalisti, giuristi  -  a portare il proprio contributo di idee e di proposte.

La tavola rotonda si articolerà in due momenti.

· Il primo affronterà le tematiche emerse come più urgenti per la definizione di piattaforme di lavoro condivise: Teoria; Documentazione; Formazione; Committenza pubblica; Diritto d’autore. 

· Il secondo proporrà un dibattito specifico su ciascun argomento, all’interno del quale le realtà presenti potranno confrontare esperienze ed esigenze operative, e costituire eventualmente nuovi gruppi di lavoro interistituzionali che intraprendano la definizione di primi documenti e strumenti di lavoro comuni. 

Le istituzioni presenti: 

Associazione Amici di Cesare Brandi (Giuseppe Basile, Francesca Valentini); PARC  ( Carla Di Francesco); MAXXI ( Anna Mattirolo, Alessandra Barbuto, Laura Barreca); GNAM ( Maria Vittoria Marini Clarelli, Angelandreina Rorro, Barbara Costernino, Luciana Tozzi, Rodolfo Corrias, Paola Carnazza, Karmen Corak, Letizia Profiri); ICR ( Caterina Bon Valsassina, Mariagrazia Castellano, Grazia De Cesare, Paola Iazurlo); IBC Emilia Romagna ( Lidia Bortolotti, Claudia Collina); Direzione Beni Culturali del Veneto (Aurora Di Mauro); Accademia di Belle Arti di Napoli ( Giovanna Cassese); Centro di Conservazione e restauro “La Venaria Reale” (Anna Laganà); Museo del Novecento, Milano ( Marina Pugliese); Archivio Guttuso, Roma ( Fabio Carapezza Guttuso); MART,  Rovereto-Trento ( Nicoletta Boschiero); MAMBO, Bologna ( Mariella Gnani); PAN, Napoli (Marina Vergiani); MADRE, Napoli  ( Edoardo Cicelyn, Armando Palmieri); MUSMA, Matera (Michele D’Elia); Museo Arte moderna e contemporanea della Sicilia (Giuseppe Mercurio); Università di Perugia ( Antonio Sgamellotti); Università di Roma “La Sapienza” (Silvia Bordini); Università di Torino (Oscar Chiantore); Università della Tuscia (Massimo Carboni); Soprintendenza  patrimonio storico, artistico ed etnoantropologico di Milano (Andrea Carini); Società  Antonio Rava e Co. (Antonio Rava)

 

L’Associazione Amici di Cesare Brandi auspica che questo appuntamento possa ripetersi negli anni a venire, operando in tal modo una sorta di monitoraggio su ciò che accade nel nostro Paese in direzione della protezione e della salvaguardia dell’arte contemporanea. 
Coordinate del convegno

Titolo:                Arte contemporanea in Italia: quale salvaguardia? Nuovo consuntivo.
Data:                  5 aprile 2008

Sede:                  Quartiere Fieristico di Ferrara - Sala Castello (I piano)
Indirizzo:          Via della Fiera, 11  - Ferrara

                           Uscita Ferrara Sud (Autostrada A13)

Orario:              15.00 / 18.30
Info:                   info@salonedelrestauro.com 

Ufficio stampa: Francesca Valentini

                           francesca.valentini-01@beniculturali.it
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