OMAGGIO A CESARE BRANDI

in chiusura delle celebrazioni per il centenario della nascita
Roma, Musei Vaticani, 8 aprile 2008
Martedi 8 aprile pv, presso la Sala conferenze dei Musei Vaticani, avrà luogo la cerimonia di chiusura delle celebrazioni e delle iniziative culturali per il centenario della nascita di Cesare Brandi, nel corso della quale verranno illustrati i risultati delle iniziative culturali svoltesi a cominciare dall’ 8 aprile 2006, data dell’apertura presso la Sala dello Stenditoio del Ministero Beni e attività culturali.

A partire da quella data sono state realizzate circa 100 iniziative, in Italia ma anche in molti Paesi esteri, sia europei che extraeuropei: sotto forma di conferenze, seminari, convegni, presentazioni di riedizioni e traduzioni di opere di Brandi nonché di nuove pubblicazioni sul suo pensiero, sulle sue opere, sulla sua attività di funzionario della Amministrazione di tutela, docente universitario, intellettuale permanentemente impegnato nella difesa e nella salvaguardia del patrimonio culturale.

Sotto la regia di Antonio Paolucci, Direttore dei Musei Vaticani e Presidente del Comitato Nazionale, interverranno Giuseppe Basile, coordinatore delle iniziative e Presidente del Progetto Europeo, Caterina Bon Valsassina, Direttore dell’ Istituto centrale del restauro, Licia Borrelli Vlad, Presidente dell’Associazione Amici di Cesare Brandi, Lanfranco Secco Suardo, Presidente dell’Associazione Giovanni Secco Suardo, Maurizio De Luca, Direttore dei Laboratori di restauro dei Musei Vaticani, Giuseppe Proietti, Segretario Generale MiBAC, Gianni Bulian, Soprintendente BAP di Siena, Lucia Fornari Schianchi, Soprintendente PSAE di Siena, Direttore Generale Beni Librari.

Porteranno inoltre la loro testimonianza rappresentanti delle Università di Palermo e di Roma e quanti, in Italia e fuori, hanno dato vita ad iniziative culturali nell’ambito del centenario.

Gli interventi avranno inizio alle 9,30 e termine alle 13; successivamente alla pausa pranzo gli interessati potranno visitare i laboratori di restauro dei Musei Vaticani.

NB: dato il limitato numero di posti disponibili e i problemi di accesso alla Sala sotto l’aspetto della sicurezza è necessario confermare al più presto la propria partecipazione in modo che le autorità competenti della Città del Vaticano possano redigere tempestivamente la lista degli accreditati 
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