COMUNICATO

CESARE BRANDI TRA PRESENTE E FUTURO
INCONTRO DI STUDIO

Roma, Ex Istituto S. Michele, Sala dello Stenditoio

21 aprile 2010, ore 9,30 -13
Chiudono definitivamente il prossimo 21 aprile presso la Sala dello Stenditoio le celebrazioni e le iniziative culturali per il 100°  della nascita di Cesare Brandi.

Esse fanno seguito alla prima chiusura a carattere formale celebrata l’8 aprile 2008 presso i Musei Vaticani (Omaggio a Brandi nel centenario della nascita) e si sono  rese necessarie causa ulteriori, importanti iniziative culturali, sia in Italia che fuori.

Nell’ Incontro di studio saranno pertanto illustrati i risultati delle iniziative più recenti e,  in particolare, delle pubblicazioni a stampa, con l’intento di tentare altresì un primo consuntivo delle attività riferibili al Centenario: un consuntivo per forza di cose provvisorio, se si considera che, complessivamente, sono state realizzate più di 100 iniziative culturali, in Italia ma anche in molti Paesi esteri, europei ed extraeuropei: conferenze, seminari,  convegni, presentazioni di riedizioni e traduzioni di opere di Brandi nonché di nuove pubblicazioni sul suo pensiero, sulle sue opere, sulla sua attività di funzionario della Amministrazione di tutela, docente universitario, intellettuale permanentemente impegnato nella difesa e nella salvaguardia del patrimonio culturale.

In particolare sarà l’occasione per uno sguardo d’insieme sui “prodotti permanenti e tangibili” (per così dire) del Centenario: le edizioni giapponese, portoghese, tedesca, cinese, polacca, serba, persiana, araba, russa della Teoria del restauro, le edizioni francese e spagnola de Il restauro. Teoria e pratica, i cataloghi di mostre, gli epistolari (Bianchi – Bandinelli, Magnani, Guttuso, gli altri artisti a lui cari), le Poesie, gli Scritti letterari e di viaggio e quelli dedicati a Matera e a Procida (raccolti da Vittorio Rubiu), la riedizione di scritti di Storia dell’arte, il piccolo “glossario” in 6 lingue straniere dei termini più specifici da lui usati negli scritti sul restauro, gli Atti dei Convegni di Viterbo , Palermo, Siracusa, Napoli, Castelsardo , Assisi, Firenze – Fondazione Longhi, New York,  Roma (CNR, ICR , Comitato Nazionale Brandi) , nonché  gli atti dei Seminari  del Progetto Europeo ( Lisbona, Valencia, Parigi, Londra, Hildesheim, Monaco di Baviera, Bruxelles, Varsavia).
Interverranno tra gli altri Mario Lolli Ghetti, Maurizio Fallace, Antonio Paolucci, Gisella Capponi, Mounir Bouchenaki, Vittorio Rubiu, Jukka Jokilheto, Francesco Scoppola, Claudio Strinati, Paolo D’Angelo, Licia Vlad, Angela Trezza, Calogero Bellanca, Mario Micheli, Branka Sekaric, Hassan Farghal, Andrej Bliznukov, Donatella Cavezzali, Lanfranco Secco Suardo, Carla Tomasi, Giuseppe Basile.    

L’incontro vuole essere infine l’occasione per un momento di riflessione comune sul pensiero e sulla attività del Maestro in relazione al futuro dei problemi che oggi, nel campo dello studio e della tutela delle opere d’arte, ci preoccupa profondamente.  
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                                                                                    (Giuseppe Basile)

