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COMUNICATO STAMPA
 
 
Il 14 ottobre 2006 l’AMACI -  Associazione dei Musei d’Arte Contemporanea Italiani promuoverà la seconda edizione della Giornata del Contemporaneo.


L’iniziativa, sostenuta dalla DARC – Direzione Generale per l’Architettura e l’Arte Contemporanea – del Ministero per i beni e le attività culturali, prevede il coinvolgimento dei musei associati all’AMACI e l’adesione di numerose altre organizzazioni e istituzioni italiane attive nel settore dell’arte contemporanea che, per l’occasione, apriranno gratuitamente al pubblico le proprie collezioni, le mostre e le manifestazioni promosse.  Per tutto il giorno, una serie di eventi arricchirà la proposta culturale del nostro Paese, non soltanto nelle grandi città ma anche nei centri più piccoli, al fine di diffondere e valorizzare l’attività degli artisti contemporanei e di evidenziare l’importanza dell’arte di oggi nel nostro patrimonio culturale. 


LA GALLERIA NAZIONALE D’ARTE MODERNA ricoprirà per l’occasione l’importante ruolo di  fulcro propulsore e coordinatore dell’offerta culturale della giornata a Roma e nel Lazio, promuovendo seminari e manifestazioni, aprendo al pubblico i suoi spazi allestiti sia da mostre temporanee già in corso, sia da mostre che saranno inaugurate nel corso della giornata.
 

Nel corso della mattina, a partire dalle ore 9.00, nel Salone dell’Ercole si svolgerà, in  collaborazione con l’I.C.R. - Istituto Centrale per il Restauro, il seminario di studio in occasione delle celebrazioni brandiane, “Restaurare il contemporaneo: Formazione ed esperienza nel museo”, al termine del quale Anna Mattirolo presenterà il volume di Antonio Rava e Oscar Chiantore, “Conservare l’Arte contemporanea”, edito da Electa. Saranno presenti gli autori.

                                                      

Nella Sala Dossier sarà inaugurata la mostra 

Sante Monachesi. Perspex e evelpiuma, 1959-1969”, a cura di M. V. Marini Clarelli e M. Gargiulo 

(fino al 19 novembre 2006)

 
Nello spazio riservato alla FOTOGRAFIA sarà presentata un’opera di Shirin Neshat

“Fervor”, a cura di A. Rorro e L. Pratesi

(fino al 19 novembre 2006)

 

Padrino d’eccezione dell’evento, l’artista italiano Michelangelo Pistoletto, autore dell’immagine guida che accompagnerà lo svolgersi della Giornata in tutte le sue sedi.

 

La Giornata del Contemporaneo sarà preceduta da una CONFERENZA STAMPA NAZIONALE  che avrà  luogo il giorno 12 ottobre 2006 presso la sede del Ministero per i Beni e le Attività culturali di Via del Collegio Romano nella quale, Gabriella Belli, Presidente di Amaci e Michelangelo Pistoletto insieme con un rappresentante del Ministero per i beni e le attività culturali, presenteranno l’iniziativa.

Le novità di questa Seconda Edizione sono state anticipate da Ludovico Pratesi, portavoce di AMACI, il 15 settembre a Bologna, in occasione di Artelibro Festival del Libro d’Arte.

 

Ogni anno AMACI associa alla Giornata del Contemporaneo una "buona causa" da sostenere per diffondere un messaggio di solidarietà e responsabilità sociale. Durante la seconda Giornata del Contemporaneo, sarà ABA (Associazione Bulimia Anoressia) a comunicare presso i musei di AMACI il proprio progetto di prevenzione, informazione e ricerca sui disturbi alimentari. 




Esposizioni in corso:
 

GALLERIA NAZIONALE D’ARTE MODERNA

- “Il libro come tema, il libro come opera”, a cura di M. V. Marini Clarelli e M. Ursino, G. Maffei e M. Picciau (fino al 19 novembre 2006). 

- “Omaggio a Cesare Brandi” a cura di M. Cossu (fino al 19 novembre 2006).

 

MUSEO BONCOMPAGNI LUDOVISI

-  “Un pittore a Torino. Alberto Cravanzola (1903-1966), a cura di Mariastella Margozzi  (fino al 15 novembre 2006)

- “Valeriano Trebbiani. Fabula Terribilis”, a cura di Mariastella Margozzi  (fino al 19 novembre 2006).
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